

美众院将启动弹劾特朗普程序

佩洛西向彭斯下通牒 指控特朗普“煽动叛乱”

美国国会众议院议长南希·佩洛西10日给副总统迈克·彭斯下“最后通牒”，要求他根据相关宪法修正案罢免总统唐纳德·特朗普，否则众议院将启动弹劾程序。据美国有线电视新闻网披露的弹劾决议草案，其中一项弹劾条款是指控特朗普“煽动叛乱”。

施压彭斯

佩洛西当晚致信众议员，宣布众议院将于11日投票表决一项决议，要求彭斯及内阁援引宪法第二十五修正案，以特朗普无法履行总统职责为由，解除他的权力。如果彭斯在24小时内不行动，众议院将启动立法程序，第二次弹劾特朗普。

佩洛西在信中指控特朗普对美国宪法和民主构成“迫在眉睫的威胁”，主张有必要立即采取行动。

路透社报道，众议院11日将举行的是例行会议，只有极少数议员出席。根据规则，如果不是全员到会，只要有一名议员反对，要求彭斯罢免特朗普的决议便无法通过。如果出现这种情况，佩洛西12日将召集众议院全体会议，进行记



这是1月7日佩洛西在新闻发布会上讲话的照片。新华社发

名投票。由于民主党占据多数席位，决议料将通过。

这份决议没有法律强制力，不清楚彭斯是否会照做。彭斯身边一名不愿公开姓名的顾问告诉路透社，彭斯反对动用宪法修正案罢免特朗普。如果彭斯不行动，众议院将启动弹劾特朗普的立法程序。民主党众议员将于11日准备弹劾条款，最早13日或14日投票表决。

参院“终审”

不过，即便众议院闪电通过弹劾条款，弹劾案还要过参议院这道关。按照规则，众议院拥有弹劾发起权，审理权则在参议院手中。

参议院要等到19日才复会，而特朗普定于20日卸任，留给参议院审理的时间极其有限。而且弹劾罪名需三分之二多数参议员投票赞成才能成立。这意味

着，即使50名民主党籍参议员全部投票赞成，还需要至少17名共和党籍参议员支持。目前，只有两名共和党籍参议员明确表态要求特朗普下台。众议院2019年12月表决通过两项针对特朗普的弹劾条款，指控他滥用职权和妨碍国会，不过参议院最终否决了弹劾条款。

牵动全局

特朗普卸任后，弹劾案还可以继续审理。只是，如果事情那样发展，当选总统约瑟夫·拜登就任头几周，参议院将疲于应付弹劾案，无暇顾及新内阁人事任命听证和应对新冠疫情等当务之急。

民主党籍众议员詹姆斯·克莱伯恩接受美国有线电视新闻网采访时暗示，民主党人准备把弹劾条款提交参议院的日期延后100天，好让新政府腾出手脚施行“百日新政”。

拜登先前宣布就职100天内的抗击疫情方案，具体措施包括让一亿美国人接种新冠疫苗、呼吁美国人自愿戴口罩、让大多数学校恢复线下授课。针对是否应该因国会大厦骚乱弹劾特朗普，拜登说，要由国会决定。依照美国宪法，一旦弹劾成功，参议院可以禁止特朗普再次担任公职。这意味着如果弹劾成功，特朗普可能无法再次竞选总统。这将对今后4年共和党党内竞争以及两党选战产生实质性影响。新华社特稿

美国国会大厦医务人员10日提醒所有议员接受新冠病毒检测，因为他们6日躲避骚乱时可能长时间与新冠病毒感染者共处一室。

敦促检测

美国会参众两院6日举行联席会议认证总统选举结果时，暴力示威者闯入国会大厦，会议中断数小时，议员们被送往指定地点躲避骚乱。国会医生布赖恩·莫伊尼汉10日致信全体议员，敦促他们接受检测。他写道：“众议院许多议员当时在房间内避险，有的人在那里停留了数小时之久。一名新冠感染者也在房间内。一些人可能与感染者有接触。”

莫伊尼汉没有说那名感染者是谁。示威者6日冲进国会大厦，在大厅和办公室横冲直撞，翻箱倒柜，现场一片狼藉。数十名议员被送往安全地点躲避。

一段流传于互联网的短视频显示，一些共和党籍议员在一个房间躲避时没有戴口罩。这段视频曝光，令一些议员和国会工作人员不满。那些不戴口罩的共和党议员包括佐治亚州新当选联邦众议员玛乔丽·泰勒·格林。她是总统特朗普的铁杆支持者，先前声援一个声称去年11月总统选举存在舞弊的“阴谋论”团体。

警员自杀

一名国会警察局警员6日在执法时遭灭火器击中头部，伤重不治。十几名国会警察受伤。国会议员、美国民众和媒体质疑，安保部门为何没能提前判断示威者冲击国会大厦的可能性及严重性，为何当天处置不力。国会警察局长、众议院警卫官、参议院警卫官在压力下宣布辞职。

美联社10日以多名国会警察局官员为消息源报道，6日国会大厦没有增配人手，所部署警力与平时应对一般性抗议以及为议员开会时提供警卫的人数相当。

一名共和党籍国会议员助理告诉美联社，国会警察局曾提醒议员，预计6日会有大批示威者在白宫附近集结，但没有提到示威人群可能前往国会大厦。

警方10日证实另一名参与应对骚乱的国会警员死亡，但没有透露细节。美联社报道，死者名为霍华德·利本古德，51岁，2005年起供职国会警察局，父亲曾任参议院警卫官。《华盛顿邮报》报道，利本古德见证了国会大厦骚乱，于上周末自杀身亡。新华社特稿

美国会议员避乱时接触新冠感染者

疫情·速递

全球确诊病例超过9000万

新华社纽约1月10日电 美国约翰斯·霍普金斯大学10日发布的新冠疫情最新统计数据 displays，截至美国东部时间10日15时22分(北京时间11日4时22分)，全球累计新冠确诊病例超过9000万例，达90045410例，累计死亡病例1931571例。

数据显示，美国是累计确诊病例和死亡病例最多的国家，累计确诊病例22293281例，累计死亡病例373588例。累计确诊病例较多的国家还有印度、巴西、俄罗斯、英国和法国等，累计死亡病例较多的国家还有巴西、印度、墨西哥、英国和意大利等。

这些数据来自约翰斯·霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的各个国家和地区的数据。

韩国下月开始全民免费接种

韩国总统文在寅11日在青瓦台宣布，将面向全体国民实行新冠疫苗免费接种，接种工作预计从2月开始。

文在寅当天在总统府发表2021年新年贺词，阐述2021年施政纲领。他说，新冠疫苗接种将从下个月开始按先后顺序依次进行，同时韩国企业研发的新冠治疗药物也正在审批中。

韩国中央防疫对策本部部长郑银敬本月8日表示，考虑到全国人口的60%至70%产生抗体才会形成群体免疫，防疫部门的目标是通过接种新冠疫苗，在今年11月前达到群体免疫效果。她还透露，医务人员被列为首批疫苗接种对象，其次是老人和慢性病患者，以期降低新冠死亡率。

近日韩国新冠疫情扩散趋势出现缓和迹象。据韩国中央防疫对策本部统计，当地时间10日0时至24时，韩国新增确诊451例，累计确诊69114例；新增死亡15例，累计死亡1140例；累计治愈52552例。新华社特稿



1月6日，美国国会警察紧急应对闯入国会的抗议者。新华社发

美调查25起冲击国会涉恐案

美国陆军部长麦卡锡10日告诉一名民主党籍众议员，执法部门已经按照“国内恐怖主义”定性，对暴力冲击国会大厦的示威者启动案件调查至少25起。

众议院军事委员会成员、民主党人贾森·克罗披露与麦卡锡通话内容。麦卡锡告诉他，五角大楼注意到，当选总统约瑟夫·拜登1月20日宣誓就职当天及之前这段时间，“那些想要成为恐怖

分子的人可能构成进一步威胁”。

克罗说，警方在逮捕冲击国会大厦示威者过程中，起获若干“长枪、燃烧瓶、爆炸装置、扎线带”，说明一场更大的灾难险些上演。克罗提出，国会大厦遭冲击前，执法机构的威胁线索报告机制存在不足。麦卡锡回应，五角大楼正与地方和联邦执法机构协调，完善安保工作。新华社特稿

美国政治分裂被列为“2021年世界十大风险”之首

美国政治风险咨询公司欧亚集团在日前发布的“2021年世界十大风险”报告中，将美国政治分裂列在首位。

报告说，美国总统特朗普拒绝承认在2020年美国大选中落败并认为民主党人盗走了他的胜利，这在美国历史上从未发生过，凸显美国的分裂程度，且这种分裂仍将持续。

欧亚集团总裁伊恩·布雷默在报告中写道，即将就职的拜登政府将开启这样一个时代：“白宫的主人被大约一半

的美国人以及他们选出的国会议员视作不合法”，这种现象在“七国集团”(G7)的其他成员国中是不存在的。

布雷默指出，当一个超级大国从中间一分为二后，它不可能恢复正常。美国的分裂将加剧世界所谓的“地缘政治衰退”。特朗普支持者阵营的稳固和美国的政治分裂将迫使盟友考虑这样一种可能，即拜登政府做出的任何承诺都有可能四年后被另一个宣扬“美国优先”的胜选总统推翻。据新华社电